# 新形势下成品油销售企业营销策略探讨

李浩洋(中海石油炼化有限责任公司销售管理部,北京 100029)

摘 要:面对国内产能提升、国家政策趋严、新能源发展加快、市场平均毛利降低的不利局面,成品油销售企业如何能够抵御市场竞争风险,是本文希望探讨的内容。

关键词:成品油销售;市场研判;直销能力;批发贸易业务;品牌形象

#### 0 引言

随着全球能源市场的不断变化和国内经济的快速发展,成品油销售企业正面临着前所未有的挑战与机遇。近年来,国内炼化产能的持续提升、成品油经营政策的不断收紧、新能源产业的迅速崛起以及市场平均毛利的持续下降,共同构成了成品油销售企业当前所处的新形势。在这一背景下,如何有效应对市场变化,提升企业的市场竞争力和盈利能力,成为摆在成品油销售企业面前的重要课题。

## 1 成品油销售企业面临的新形势

## 1.1 国内炼化产能持续提升

2022 年中石化镇海炼化 120 万吨 / 年乙烯改扩建项目、浙石化二期 2000 万吨 / 年炼化一体化项目已实现投产,2023 年中石油揭阳炼厂 2000 万吨 / 年炼化项目、盛虹炼化 1600 万吨 / 年炼化一体化项目实现投产,2024 年山东裕龙岛一期 2000 万吨 / 年项目已建设完成,华锦阿美、恒逸文莱二期、中石化古雷炼化等项目正有序推进,新建炼厂的不断投产使得油品市场将越发呈现供大于求的状况。

#### 1.2 成品油经营政策不断收紧

2022 年末,应急管理部等十部门联合发布公告,决定 2023 年 1 月 1 日起将柴油列为危险化学品管理,此后除终端自用外,柴油批发均需危化品经营许可资质。同时各地应急管理局纷纷出台政策,要求汽柴油批发业务需要具备相应的仓储能力,成品油尤其是柴油的经营条件进一步收紧。

2024年11月国家税务总局发布《关于调整出口退税政策的公告》,12月1日起车用汽油及航空汽油、航空煤油和柴油的出口增值税退税率将从13%降至9%,将导致国内成品油销售企业出口利润减少,预计2025年我国成品油出口量也将随之小幅减少,国内成品油投放量将进一步增加,成品油出口退税税率下降的部分成本或被转移至国内市场,对国内价格造成压力。

# 1.3 新能源产业挤压传统需求

国内新能源产业已经进入规模化发展的新阶段。中国在光伏、风电、电池等领域的技术研发、生产制造、市场应用等方面都取得了重要进展,能源结构调整速度进一步加快。电动汽车的普及和技术改进,为国内新能源行业的进一步壮大提供了广阔的市场空间,同时也对传统能源尤其是汽油的消费需求造成严重冲击。

#### 1.4 市场低毛利趋势明显

石油化工销售业务正在趋于"低毛利"时代。据测算,2024年石油化工市场的平均毛利率较2023年下降40%,由于竞争激烈,部分企业已逐步退出石油化工销售市场。除了经济放缓需求下滑的原因外,浙石化、盛虹石化、锦城石化等地方炼厂为了拓展销售网络,改变了以供应三桶油及大型贸易商为主的传统商业模式,通过设立多个仓储库点,延伸销售半径,拓展销售网络,直面小型贸易商和终端客户,抢夺三桶油和大型贸易商的原有市场份额,倒逼上述企业降价促销,市场的采销价差不断缩小,甚至在某些时间段出现采销倒挂的情况。

#### 2 成品油销售企业市场营销模式浅析

根据资源来源及客户分类,成品油销售企业的市场营销模式主要分为三种类型,即直销、批发与贸易业务。

直销业务,是指依托企业自有资源,面向工业、农业、林业、水利业、交通运输业、基础建设、公用事业和服务业等涉及用油行业的终端客户和加油站客户的销售业务。批发业务,是指依托企业自有资源,面向贸易商的销售业务,鉴于中石油、中石化、中海油等主营单位在石油化工销售行业中拥有众多加油站和油库,并且开展大量资源外采,因此企业向主营单位的销售一般也属于批发业务。贸易业务,指为赚取购销差价从事的"两头在外"(原始采购端、最终销售端均在本企业外)的商品买卖活动,该业务与前两

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 7-1-1

者的最大区别为资源来源于企业外部,客户对象一般为贸易商。

此外,上述三种业务的交接方式也存在不同,直 销业务大多通过汽车的运输方式,通过少量多批的频 率,下沉至市场需求底部的用油终端进行销售;批发、 贸易业务一般通过船舶、火车、管道等方式,向贸易 商和石油石化等主营单位进行销售,单批次销量较大。

# 3 新形势下成品油销售企业市场营销策略探讨

#### 3.1 强化市场研判

成品油销售企业要大力开展专业化的市场研究和分析,按具体品种划分业务线条,配备有销售实践经验的市场研究人员开展宏观市场研究、行业研究和业务研究。一方面收集国内外宏观经济指标、国家最新政策、原油和成品油产能动态,另一方面业务人员通过日常业务接触,要及时反馈实时市场情况,通过市场价格和采销情况摸清局部市场数据,使得宏观和微观市场信息能够有效融合,帮助企业准确调整经营策略,确保企业经营节奏更加灵活,更加贴合市场。

具体来说,企业要建立每日市场研判机制,利用邮件、微信群、云会议等多种方式,开展区域甚至全国的市场信息共享,通过对产品量、价、库存等数据分析形成短期策略;在此基础上建立定期市场分析总结机制,组织开展分区域分产品的市场经营分析会议,最终形成月度经营建议和计划。

#### 3.2 重视制度建设和源头治理

成品油销售企业要通过规章制度来统筹指导销售服务营销工作的开展,通过制修订制度,对客户开发、资金收付、收发货物等各个环节进行详细规定,进一步提高业务规范性和合规性,不断提高销售业务管理水平,为业务人员的市场开发指明方向,为销售业务发展提供源头保障。例如企业可以制定相应的客户管理制度,明确客户分类标准,加大客户开发、维护力度,健全客户考评机制;又如企业可以出台市场划分的相关管理规定,对业务人员的市场开发区域进行了明确划分,统筹协调跨区域业务,最大程度避免内部竞争,使得业务人员可以心无旁骛的开展区域市场开发业务。

#### 3.3 不断加强直销能力建设

在当前供大于求、市场毛利下降的情况,下沉终端市场、把握直销客户已经成为成品油销售企业的必然选择。直销客户相比贸易商,具备用油需求稳定、价格接受能力高、采购习惯较为固定等优点,企业通

过维护直销客户,可以每月锁定固定销量,不断夯实 和细化自身销售网络,通过与一个一个终端客户的紧 密联系,有效抵御市场风险,一般来说,直销客户为 终端客户和加油站客户, 具体又可按照其使用用途进 行如下细分: ①工业客户, 许多工业企业在生产过程 中需要使用燃油作为动力源或原料,主要为生产制造、 勘探开采业的用油客户,此外还包括汽车厂、造船厂 等生产工厂,采购汽柴油用于汽车和船舶的初装或测 试。②物流运输业客户,主要为物流车队、公交客运、 船运公司和渔业公司。③建筑业客户,主要为工程建 设和道路桥梁的施工机械用油和车辆用油。④公用事 业和服务业客户,主要为学校、医院、殡仪馆等市政 单位,该类客户采购成品油一般用来燃烧、取暖或者 备用发电。⑤加油站客户:具备成品油零售许可证, 所购油品用于社会加油站零售的成品油零售商,分为 社会加油站、中外合资及外资加油站客户。

#### 3.4 注重市场操作的多样化

批发和贸易业务具备大进大出的规模特点,可以 在短时间内迅速实现资源调配,从而赚取收益。例如 在市场大幅下跌时,通过批发和贸易业务,将货物迅 速销售,可以避免更多的跌价损失,又如预判市场将 大幅上涨,可以通过贸易手段迅速外采较多资源,等 到市场价格上涨后予以销售兑现利润。因此,成品油 销售企业应在推动直销业务的基础上,辅助开展批发 和贸易业务,不断丰富自身市场操作手段,加强自身 抵御风险、拓市扩销的能力。

此外,成品油销售企业也需加强自身的库存管理水平,以防范化解经营风险,对于企业来说,可售库存过高或过低均可能带来风险,油价大幅上涨时,可售库存过低,将无法实现潜在效益;油价大幅下跌时,可售库存过高,导致较多的跌价损失。因此企业需要根据自身的销售能力,来决定自身可售库存的合理区间,通过及时有效的市场操作手段,保证与销售情况相匹配的库存,不断促进企业营销业务的发展壮大。

如某成品油销售企业,在自身加油站零售量和自身直销量的基础上,设立可售库存风险指数,库存经营风险指数=可售库存量/(平均加油站零售量+平均直销量),通过实时监控公司的可售库存水平,调节整体销售节奏,平衡经营库存与市场风险之间的关系。

#### 4 建立考核奖惩机制

在充分竞争的市场环境下,企业可以通过制定符 合自身特点的考核规则,完善对业务团队和人员的奖

 $-2^-$  2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

惩机制,不断推动自身业务发展,奖惩机制必须坚持 落实到人、向一线倾斜的原则,才能充分调动业务人 员的积极性。一般来说,考核指标可分为创效能力、 经营规模、客户开发、执行能力等四个维度。

创效能力方面,可通过对采购量价情况、销售量 价情况、各种直接销售费用的计算,对业务人员实现 的吨油利润、总体利润进行月度考核;经营规模方面, 对销量增长情况、计划完成情况进行月度考核、督促 业务人员持续完成销售任务,"以月保季""以季保 年";客户开发方面,对新增直销客户的数量和销量、 新增直销客户的数量和销量情况进行考核, 指导业务 人员开展客户的开发和维护; 执行能力方面, 对业务 人员信息报送情况、重点工作执行情况进行考核。

例如,某成品油销售企业引入红花和黑花的考核 机制,对创效、规模、客户、执行等各项经营指标设 置科学、明确、细化的考核依据,对业绩指标突出的 单位进行红花奖励,对业绩指标落后或者执行能力欠 缺的单位进行黑花惩罚, 开展每月的竞赛排名和通报, 强化监督, 重点统筹, 形成了"比学赶帮超"浓厚氛围, 激发子企业拓市扩销的内驱力。

又如某成品油销售企业,根据销售人员成交量价 和销售支持人员工作量,对销售人员和销售支持人员 进行奖励,主要包括新客户联量奖励、新客户超价奖 励、销售支持奖励三类。

新客户联量奖励是指,新客户与公司建立业务联 系并开始购油后的销量累计,按吨对销售人员进行奖 励。新客户超价奖励是指,对新开发的客户,售价超 出当日销售限价的,以超出部分奖励部分的10%向业 务人员进行奖励。销售支持奖励是指,为提升销售支 持人员工作积极性,对销售支持人员按工作量和工作 难度进行提成,工作量需量化为具体的单数或个数, 并按照销售支持人员工作内容设定难度系数和提成单 价,销售支持奖励计算公式为:销售支持奖励金额= 工作单数或个数\*难度系数\*单价(元/单或元/个)

该企业通过实施"多劳多得,按件计费"的奖励 政策,提高了业务员和销售支持人员的积极性,工作 效率大幅提高,团队协作形成良性循环。

#### 5 注重打造品牌形象

实践证明,客户在采购商品过程中,会优先考虑 其明确认知的品牌产品。成品油销售企业具备明确的 品牌定位,会增加客户选择该企业产品的机会,甚至 帮助该企业享受独有的品牌溢价,同时企业也需要通 过品牌价值来创造超越自身区域范围的影响力,不断 促进自身营销业务的开展。除中石油中石化等大型央 企外,我国成品油销售企业普遍不具备引领行业发展、 具有自主知识产权的核心技术或产品, 在终端市场层 面社会认知度普遍不高,无法充分体现自身品牌价值, 更加需要加强自身品牌建设。

企业加强品牌建设,一是应当打造过硬产品,提 高产品附加值,不断提高产品知名度和美誉度;二是 明确品牌形象,开展品牌核心形象塑造工程,规范品 牌视觉呈现方式,对外树立明确统一的品牌形象,提 高品牌辨识度; 三是基于品牌定位体系, 开展品牌传 播媒体整合工程,围绕品牌定位统筹内外传播内容, 依托融媒体、多媒体项目建设整合传播渠道,通过宣 传片、IP形象、发布会、特色文创、大型传播活动等 多种手段打造品牌新形象;四是提升企业人员的品牌 管理理念, 分层级开展品牌培训, 建立系统的品牌认 识与品牌思维; 五是拓展终端网络布局, 提升客户服 务水平,实施"及时服务、延时服务、加时服务、随 时服务"的"四时"服务,打造集销售、技术、物流、 财务于一体的服务体系,推行售前、售中、售后服务 的"参与化、贴身化、高效化"的"三化"服务标准, 搭建客户服务平台,及时响应、快速解决客户诉求, 提升客户满意度,提高客户对自身品牌的认知。

总之,为了应对激烈的市场竞争,成品油销售企 业应不断优化、创新开展销售服务的营销策略,通过 加强市场研判、规范营销业务开展、强化直销能力、 多样化市场操作、实施有效考核激励、打造企业品牌 形象等多种手段,抵御市场竞争风险,实现企业规模 和效益的不断提升。

#### 参考文献:

- [1] 范程程. 新市场环境下中石化成品油营销策略调整 分析 Ⅲ. 大众投资指南,2019(11):59-60.
- [2] 张海霞,董秀成.中石油与中石化成品油经营模式 创新研究 [[]. 未来与发展,2018,29(02):18-21,42.
- [3] 关雅倩, 刘苑. 新市场环境下我国石油陕西销售公 司营销策略调整[]]. 国际石油经济,2019,25(09):95-98.
- [4] 丁浩, 陈绍会, 李明莉, 张书通. 新市场环境下中石 化成品油营销策略分析 [[]. 我国石油大学学报(社 会科学版),2019,29(02):1-4

#### 作者简介:

李浩洋(1987-)男,汉族,山西人,本科,中级经济师, 研究方向: 石油化工销售。

中国化工贸易 2025 年 1 月